Projet de portail collaboratif e-Vinci XP

1.
Groupes utilisateurs


Quatre groupes utilisateurs ont été identifié pour le portail. Voici un descriptif avec leurs caractéristiques observés et des incitations possibles. 

1.1
Etudiants

Ils sont réactifs aux changements des horaires de cours et des dates de soutenance ; ont peu de culture collaborative ; sont demandeurs de ressources pédagogiques. Un des objectifs du portail est de les initier à une culture collaborative qui leur sera nécessaire dans leur vie professionnelle.

Les incitations possibles consistent essentiellement dans les notes, c’est à dire indirectement dans la réussite de leurs projets. Les fonctionnalités du portail doivent donc présenter un intérêt immédiat et évident pour ceux-ci, et offrir des ressources pédagogiques facilement accessibles. 

1.2
Enseignants


Il semble exister autant de cas que de statuts différents. Relevant d’une logique administrative il appartient à la direction du pôle de fixer les conditions d’exercice de leur activité. 
1.3
Administratifs

Le portail facilite incontestablement leur travail en leur offrant un moyen facile de communiquer avec les étudiants. Il a d’ailleurs été d’emblée adopté par Mme Warmberg.     

1.4
Intervenants extérieurs

L’expérience du site existant montre que ce groupe collabore facilement lorsqu’il est demandeur (VML seul intervenant dans le forum dédié au projet). 

2.
Domaines


En plus des fonctionnalités déjà existantes dans le portail e-Vinci XP, comme les moyens d’accès au pôle et autres informations pratiques, l’annuaire des membres de la promotion ou les sujets intéressants, le projet de portail collaboratif comprend le développement de trois domaines principaux, spécifiques à une formation de troisième cycle. 

2.1
Centre pédagogique

Groupes utilisateurs : étudiants, enseignants.

Objectif : améliorer aldebaran.
Pour améliorer aldebaran il faut concevoir le portail dans le sens d’une plus grande adéquation avec les cours et d’une plus grande interactivité. 

2.1.1
Une plus grande adéquation avec les cours

Une plus grande adéquation avec les cours serait obtenue en créant un espace intégré propre à chaque cour enseigné, sous la responsabilité de l’enseignant. Celui-ci serait amené à effectuer un travail supplémentaire, et il appartient donc à la direction administrative du pôle de déterminer ce qu’il a lieu de faire pour obtenir cela. En retour, l’outil permettrait à la direction de contrôler efficacement le travail des enseignants et d’offrir une vitrine de l’enseignement dispensé, en vue d’une homologation du diplôme IPA ou à des fins publicitaires. 

Le portail offrirait un espace de publication à chaque enseignant. Les composants à développer ou à installer seraient :

· un accès FTP propre à l’enseignant,

· un calendrier pour le planning pédagogique des cours,

· éventuellement un outil de publication rapide pour ceux qui ne savent pas écrire une page HTML ou utiliser un logiciel comme FrontPage de Microsoft©.

Le monde de l’Open Source (GPL) offre une quantité d’outils de ce type.    La confidentialité des données serait assurée par un accès sécurisé.

2.1.2
Une plus grande interactivité

Une plus grande interactivité serait l’amélioration majeure d’aldebaran. Elle serait obtenue en ajoutant les fonctionnalités suivantes à celles déjà existantes (supports de cours, liens Internet, bibliographie, description des projets de soutenance, etc.):

· une FAQ, dans laquelle les étudiants pourraient poser des questions personnalisées aux enseignants,

· des composants de training et e-learning, comme des QCM à correction automatique qui indiqueraient à l’étudiant les points du cours à réviser en fonction de ses résultats. Les QCM de M Matsumoto sont un bon exemple de l’intérêt pédagogique de tels outils.

· la possibilité de faire les TP en dehors des cours, pour gagner du temps -les TP en sont grands consommateurs- et permettre à chacun d’aller à sa vitesse, ce qui est important dans une formation regroupant des niveaux hétérogènes.

Ces trois fonctionnalités supplémentaires permettraient d’optimaliser le temps passé avec l’enseignant et de mieux personnaliser l’enseignement, ce qui représente des atouts majeurs pour un enseignement concurrentiel. 

2.2
Espace projets


Groupes utilisateurs : étudiants, enseignants/tuteurs.


Objectif : offrir aux étudiants des outils collaboratifs pour conduire leurs projets.


 Les fonctionnalités des espaces projets seraient évidemment ceux des outils collaboratifs existants :

· emploi du temps partagé, 

· publication et partage de documents,

· forum,

· téléchargement de programmes,

· etc.

Le projet consisterait à tropicaliser des outils existants, qui relèvent soit de l’Open Source (GPL), soit du monde propriétaire. Dans ce dernier cas un partenariat pourrait être envisagé avec des entités extérieures au pôle. Des contacts ont déjà été établis en ce sens avec la société SilverPeas. Vouloir développer de tels outils semble un gaspillage de ressources dans la mesure où cela conduirait à réinventer la roue ; ces outils existent, utilisons-les en les adaptant. Une telle approche permettrait de consacrer plus de ressources au développement du centre pédagogique, qui représente un enjeu majeur. 

L’adaptation d’un existant irait dans le sens d’une intégration dans le portail global. Il s’agirait de relier les espaces projets au centre pédagogique ; les projets pourraient être plus complexes car ils bénéficieraient d’un support plus important et le centre pédagogique s’enrichirait d’une dimension pratique qui irait au delà de simples corrigés à des exercices. Un outil universitaire unique serait ainsi créé.

2.2.1
Intégrer les projets au centre pédagogique
Pour chaque projet, le tuteur (un enseignant dans la plupart des cas) offrirait des liens pointant vers le centre pédagogique et inversement des éléments qui seraient eux-mêmes pointés dans le centre pédagogique. Il s’agirait donc de développer une fonctionnalité de monitoring de projet constituée :

· de listes de tâches qui serait une description technique des projets. Ces listes pourraient être tenues à jour par une FAQ ; cela permettrait aux étudiants d’obtenir rapidement des éclaircissements sur les points qu’ils ne comprennent pas et aux enseignants d’obtenir un retour sur leur cours. Les descriptions de projet de M Debas fournissent un bon exemple de listes de tâches, et ses réponses aux emails celui d’une interactivité avec les étudiants. Il s’agit donc de formaliser par un outil intégré un besoin existant et qui a été satisfait par des moyens hétéroclites.   

· d’un catalogue de ressources constitué de liens vers le centre pédagogique. Celui-ci présenterait par ailleurs les projets comme des applications pratiques du cours.  

2.3
Gestion du temps de la promotion


Groupes utilisateurs : étudiants, enseignants, administratifs.


Objectif : établir un emploi du temps en harmonie avec des manifestations extérieures au pôle.


Le troisième cycle IPA étant orienté vers une intégration immédiate dans le monde du travail, il convient de permettre aux étudiants d’y préparer leur intégration en leur laissant la possibilité de participer à des réunions, conférences et forums professionnels. De plus il semble intéressant de mieux coordonner les dates de soutenances entre elles pour éviter les phénomènes de surcharge déjà observés. Cela pourrait se faire par un outil de gestion du temps de la promotion qui faciliterait une modification dynamique des horaires de cours. Pour cela les fonctionnalités suivantes seraient à développer ou à installer :

· Un calendrier comportant les cours, les soutenances et les manifestations extérieures avec des liens pointant sur toute information utile. Il serait établi par les trois groupes utilisateurs selon des procédures qui garantiraient l’intégrité des données affichées.

· Un système de vote qui indiquerait à l’enseignant le degré d’intérêt que les étudiants portent à un changement d’emploi du temps. 

Un tel outil donnerait de plus la possibilité aux enseignants d’aménager leurs

cours selon les manifestations prévues et donc d’augmenter le bénéfice que les étudiants pourraient en retirer. Cet exemple laisse entrevoir qu’au delà des avantages attendus d’un portail collaboratif, il existe quantité d’effets imprévisibles résultant de la synergie induite par la collaboration. L’outil doit par conséquent être assez souple pour être aussi fructueux qu’il est possible. 


Ces trois domaines ont comme point commun d’enrichir l’enseignement dispensé de dimensions qui n’existeraient pas sans eux. Ce projet de portail est par conséquent spécifique au monde universitaire ; il demande aussi beaucoup aux enseignants mais cela est leur métier et tout métier évolue dans le sens d’une plus grande compétitivité et d’une meilleure adaptation au monde environnant. L’enseignement  constitue dans une certaine mesure une exception à la règle du fait de ses conditions institutionnelles. Il appartient à une université comme Léonard de Vinci d’être pionnière en la matière et il semble que telle a été la philosophie qui a inspiré sa création.       



3.
L’interface


C’est un des points faibles du portail existant. L’accumulation d’informations en rend l’accès difficile sans une interface adaptée à la charge. Deux points sont à développer :

· La personnalisation de l’interface. Chaque utilisateur doit disposer d’un environnement  qui lui est propre. Il se log au portail par un accès sécurisé et obtient les informations qui le concernent. Cela réduit la quantité d’informations à présenter et offre une bonne ergonomie. Cela implique cependant une administration des accès et donc un administrateur du portail.  

· Une documentation expliquant aux utilisateurs les fonctionnalités du portail et les how to. La documentation doit aussi permettre à l’administrateur, qui sera probablement un étudiant et qui changera donc tous les ans, de se former. 

4.
Calendrier des tâches
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5.
Architecture

L’architecture envisagée est mixte : d’une part une composante de type multi tiers (Servlets, JSP, JavaBeans) pour le cœur de l’application, d’autre part l’utilisation de PHP et l’intégration d’éléments existants dans le monde du logiciel libre pour les éléments périphériques. 
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